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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere Partner in den Gemeinden 

 
Grün- und Strauchschnittsammlung 2023 startet am20. März 
2023 
 
Die ständig steigenden Sammelmengen zeigen uns wie wichtig es ist, Rasenschnitt, Laub aber 
auch Strauchschnitt einer ordnungsgemäßen Entsorgung zuzuführen.  
Als Sammelplätze bzw. Aufstellorte für die Sammelcontainer werden heuer dieselben Plätze 
benutzt wie im Vorjahr (sollten Sie abweichende Sammelplätze wünschen, teilen Sie uns das 
bitte bis 09.03.2023 unter post@gda.gv.at mit). 

 
Aufgrund der Festlegungen zwischen Ihrer Gemeinde und 
dem GDA wird an Ihren Sammelplätzen, eine 
Abgabemöglichkeit für Grün- und Strauchschnitt für 
Haushalte ermöglicht. Die Bereitstellung der baulichen 
Einrichtungen sowie der genehmigungsgemäße Betrieb 
(Bau-, Wasser-, Abfallrecht, …) der Sammelplätze erfolgt 
durch die Gemeinde.  
Überprüfen Sie in diesem Zusammenhang auch das Wasser- 
und Abwassermanagement an Ihren Sammelplätzen auf 

Gesetzeskonformität und Umweltverträglichkeit.  
 

Wir weisen darauf hin, dass bei der Lagerung von Grünschnitt (inkl. Laub und Fallobst) 
insbesondere bei möglichem Eintrag von Niederschlagswässern grundwasser- bzw. 
gewässergefährdende Abwässer entstehen. Die enthaltenen Stickstoffverbindungen wirken 
teilweise toxisch bzw. fördern das Algenwachstum. Die Sammelplätze für Grünschnitt sind nach 
dem Stand der Technik so auszugestalten, dass ein Eintrag von Niederschlagswässern 
verhindert wird bzw. das Abwasser systematisch erfasst und weiterbehandelt wird. 

  
Der GDA übernimmt Abholung/Transport der 
ordnungsgemäß gesammelten Grün- und 
Strauchschnittmengen sowie die Kosten 
und Kontrolle der ordnungsgemäßen 
Entsorgung.  
Nur durch eine genaue Trennung von 
Strauch-, Baum- und Grünschnitt 
sowie Laub, ist es möglich den 
hohen Qualitätsstandard bei der 
Entsorgung zu erfüllen und die 
Verarbeitung und somit die 
Entsorgungskosten so niedrig 
als möglich zu halten.  
 

ZU ERLEDIGEN – Infotafeln bestellen bis 31.03.2023! Danke. 
 
Benötigen Sie Infotafeln für den Sammelplatz? Bestellen Sie diese unter: palmetshofer@gda.gv.at  
 
Zu diesem Artikel gibt es ab 13. März 2023 Vorlagen zum Download: www.gda.gv.at/GS2023  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
mailto:post@gda.gv.at
mailto:palmetshofer@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/GS2023
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Gelber Sack Automat auch in Ihrer Gemeinde 
 
Als weitere Serviceleistung eröffnete der GDA Amstetten im Sommer 2021 seinen ersten Gelben 
Sack Automaten beim ESM in der Jacob-Mayer-Straße 1 in 3300 Amstetten. Dieser Prototyp, 
welcher aus einem ausrangierten Getränkeautomaten umgebaut wurde, wird seitdem von den 
Bürger*innen sehr gut angenommen. Der Automat ist eine zusätzliche Dienstleistung des GDA 
Amstetten um den Bürger*innen das Abfalltrennen von Verpackungen aus Kunststoff und Metall 
zu erleichtern und flexibler zu machen, da er rund um die Uhr – 24 Stunden, 365 Tage im Jahr – 
frei zugänglich ist. 
 
Sie möchten in Ihrer Gemeinde einen Automaten aufstellen? 
 

Nach diesem Probebetrieb weiten wir jetzt unser Angebot an 
Gelben Sack Automaten aus. So wurde unter anderem in der 
Gemeinde Ennsdorf ein weiterer Automat aufgestellt.  
 
Um eine etwaige missbräuchliche Verwendung der 
Gelben Säcke aus den Automaten einzuschränken und 
unser Angebot an die ca. 50 bestehenden Automaten 
in Niederösterreich anzupassen, werden die Rollen 
über die Gelben Sack Automaten im 
Verbandsgebiet gegen eine Servicegebühr von € 
2,-- an die Bürger abgegeben. Diese wird 
zweckgebunden für die Wartung und 
Reparaturen der Gelben Sackautomaten im 
Verbandsgebiet verwendet.  

Zusatzrollen an Gelben Säcken bleiben am Gemeindeamt weiterhin 
kostenlos. Gerne unter palmetshofer@gda.gv.at melden. 
 
Kommunales Investitionsprogramm 2023 

 
Im Rahmen eines neuen Kommunalen 
Investitionsprogramms 2023 für Gemeinden 
werden vom Bund für die Jahre 2023 und 2024 
insgesamt 1.000 Millionen Euro zur Verfügung 
gestellt. Davon ist die eine Hälfte für 
Maßnahmen zur Energieeffizienz sowie zum 
Umstieg auf erneuerbare Energieträger und die 
andere Hälfte für Investitionsprojekte, die an die 
Kriterien des Kommunalinvestitionsgesetzes 
2020 angelehnt sind, vorgesehen. Darüber 
hinaus können die Gemeinden aus beiden 
500 Millionen Euro-Töpfen wiederum maximal 5 
% der ihr zur Verfügung stehenden Zuschüsse 
an gemeinnützige, mildtätige oder 
kirchliche Organisationen vergeben, 
damit diese ihre gestiegenen 
Energiepreise decken können. 
Die Gemeinden können die KIG 
2023 Mittel für Projekte 
verwenden, die von 1. Jänner 
2023 bis 31. Dezember 2025 
begonnen werden. Anträge 

auf Zweckzuschüsse sind bis 31. Dezember 2024 bei der Abwicklungsstelle, 
der Buchhaltungsagentur des Bundes (BHAG), einzureichen.  
 
Weiterführende Informationen zur konkreten Antragsstellung sowie zum späteren 
Abrechnungsprozess finden Sie auf folgender Website: 
@https://www.buchhaltungsagentur.gv.at/kip-2023/ 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://www.buchhaltungsagentur.gv.at/kip-2023/
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Vorinformation Erhebung der kommunalen Aufwendungen für 
die Straßenreinigung von Einwegkunststoffprodukten  
 
Im Zuge der Umsetzung der sogenannten Einwegkunststoffverpackungsrichtlinie 
wurde in der Verpackungsverordnungsnovelle 2021 (BGBl. 597/2021, § 18a) 
bestimmt, dass die Hersteller von Einwegkunststoffverpackungen die 
Reinigungskosten für diese Produkte zu tragen haben.  
 
Wir informieren Sie vorab darüber, dass im Laufe des März 2023 ein 
Fragebogen vom technischen Büro Hauer versendet wird, in dem Sie 
über die Aufwendungen Ihrer Gemeinde/Stadt befragt werden, um diese 
Kosten möglichst genau abschätzen zu können.  
 
Wir ersuchen Sie, die Kosten jedenfalls bekannt zugeben, ansonsten 
würden sich zukünftige Ersätze für Reinigungskosten an Ihrer 
Gemeinde verringern.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Willkommen im GDA Team  
 
Sarah Schönegger aus Zeillern verstärkt das GDA-Team im Bereich der Abgaben, insbesondere 
ist Sie für die Abfallabgaben im Bezirk Amstetten zuständig.  

.  
Geboren:  1990 
Schulbildung: Bundeshandelsschule Waidhofen an der Ybbs 
Freizeit:  Zeit mit den Kindern verbringen, wandern, laufen 
Mail:   schoenegger@gda.gv.at  
Telefon Nr.:  07475/53340216 
 
 
 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
mailto:schoenegger@gda.gv.at
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Straßenschilder „Littering“ 
 

Wir ersuchen die Standorte und Fotos vom Zustand der Aufsteller der 
Kampagne „Straßentafeln #Trennsetter“ in Ihrer Gemeinde bis 27. März 
2023 an palmetshofer@gda.gv.at zu senden.  

 

 
 
 

 

 
 

Wir halten NÖ Sauber 
Frühjahrsputz Aktion läuft an 
 
Diese Aktion richtet sich an die Bevölkerung und will auf die Problematik des achtlos 
weggeworfenen Abfalls aufmerksam machen. 
Die vom Land Niederösterreich und den NÖ Abfallverbänden im Jahr 2006 gestartete Aktion „Wir 
halten NÖ sauber" ist zur größten Umweltaktion im ganzen Land geworden. So werden jährlich 
von ca. 30.000 Freiwilligen in rund 490 Aktionen über  
295 Tonnen Abfälle aller Art aus der Natur gesammelt.  

 
Wir laden ein mitzumachen! 
 
Mitmachen können Sie als Gemeinde oder auch 
als Vereine bzw. Privatinitiativen. Wir 
unterstützen die Aktion mit Sammelsäcken 
und Handschuhen für die Personen, die 
sammeln gehen.  
 
Aufgrund von der verzögerten Lieferung 
der Materialien bitten wir darum den 

Termin von Ihrer Frühjahrsputzaktion erst Ende März anzusetzen. Die 
Materialien werden voraussichtlich in der KW 12 an uns geliefert.  
 
Mitmachen zahlt sich aus, den auch heuer gibt es wieder was zu gewinnen. 
Berichten Sie uns über die von Ihnen durchgeführte Aktion und dokumentieren Sie damit Ihr 
Engagement für ein sauberes NÖ! Unter "Berichte" funktioniert das ganz einfach. 
Laden Sie zusätzlich noch ein Foto von Ihrem Erfolg beim Müllsammeln bis Ende Mai hoch - und 
Sie können 1 von 100 Gutscheinpaketen im Wert von 60,- Euro gewinnen. 
 
Bitte melden Sie sich rechtzeitig an, damit wir Ihnen diese Materialien noch zur Abholung 
bereitstellen können. Die Entsorgung der gesammelten Säcke aus dem Flurreinigungsbereich ist 
natürlich kostenlos beim GDA (ESM) möglich.  
 
 

  

ZU ERLEDIGEN - Bitte um Bekanntgabe bis 27.03.2023! Danke. 

ZU ERLEDIGEN - Einfach online unter: Frühjahrsputz anmelden 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
mailto:palmetshofer@gda.gv.at
https://amstetten.umweltverbaende.at/?portal=verband&vb=am&kat=2102&ukat=21
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Sauberhafte Feste  
 
Allen Vereinen die Ihre Vereinsfeste nach den Kriterien der 
„Sauberhaften Feste“ gestalten möchten, bietet der GDA die 
Möglichkeit sich online zu registrieren.  
 
Anmeldung.sauberhaftefeste.at 
 
Das Programm beinhaltet unter anderem Schwerpunkte zu regionaler und saisonaler 
Verpflegung, klimaschonender Mobilität, Barrierefreiheit und Kommunikation sowie zu Energie, 
Wasser & Sanitär. 
Das nachhaltige Engagement der niederösterreichischen Veranstalter*innen entspricht aber 
nicht nur dem aktuellen Zeitgeist, es ist auch messbar: Durch die Umsetzung unserer 
Mindeststandards verringert sich z.B. die durchschnittliche Abfallmenge von 20 Litern 
pro Festbesucher*in auf knapp 0,25 Liter! 
 
Sichern Sie sich Ihr Startpaket! 
Registrierten Veranstaltern wird für ihr Sauberhaftes FEST und die Bewerbung vor 
Ort ein Starterpaket zur Verfügung gestellt (nach Verfügbarkeit, solange der 
Vorrat reicht). Dieses beinhalten Servietten, Serviertabletts, Schürzen und 
Kuchenboxen aus Karton! 
 
Weitere Maßnahmen für ein umweltbewusstes Fest erhalten Sie auch unter: 
https://www.greeneventsaustria.at/  
 
Sichern Sie sich € 500,- für Ihr Sauberhaftes Fest 
Im Rahmen der Förderaktion Sauberhafte FESTE erhalten Veranstalter*innen, die die 
Mindeststandards für Sauberhafte FESTE einhalten, eine Förderung von € 500,- 
 
ACHTUNG, ab März bis Dezember 2023 gelten folgende Förderkriterien: 
 

• Teilnehmerzahl mind. 200 Personen (statt bisher 100 Personen) 
• die Veranstaltung muss Festcharakter aufweisen 
• es werden Getränke und Speisen ausgegeben 

 
Alle Informationen zur Förderung finden Sie unter https://sauberhaftefeste.at/foerderungen/  

  
ZU ERLEDIGEN - Einfach online unter: Anmeldung.sauberhaftefeste.at 
 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://anmeldung.sauberhaftefeste.at/
https://www.greeneventsaustria.at/
https://sauberhaftefeste.at/foerderungen/
https://anmeldung.sauberhaftefeste.at/
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Herzliche Einladung  
 

 
Wir laden Sie am 17. Mai 2033 ab 14 Uhr zur Umwelt-ExpertInnen-Tagung nach Hollenstein.  
 
Klaus Ertl vom Klimafonds erklärt die wesentlichen Inhalte, Anforderungen und den Ablauf des 
Förderverfahrens der Mustersanierung. Das Rathaus Hollenstein ist ebenso eine 
Mustersanierung, welche Sie besichtigen können. Die Mehrheit des Gebäudebestandes in 
Österreich ist in Sachen Energieeffizienz verbesserungswürdig. Dies betrifft vor allem die 
thermische Hülle von Gebäuden. Die Mustersanierung ist ein Förderprogramm des Klima- und 
Energiefonds und wird im Jahr 2023 wieder verlängert. Für „energiesparsames Bauen und 
Wohnen“ gibt es ein verfügbares Budgetvolumen von 17,5 Mio. Euro.  
Am „Marktplatz der Klimaprojekte“ besteht genügend Zeit sich über das Thema Sanierung, aber 
auch über andere umgesetzte Regionsprojekte im Bereich Klima, Energie und Umweltschutz 
auszutauschen.  
 
Eingeladen sind alle Gemeindefunktionäre- und Mitarbeiter, Experten und Berater aus der 
Region, die sich mit Bauvorhaben, Sanierungen sowie Klima,- Energie und Umweltschutzthemen 
befassen.  
 
Beginn: 14 Uhr, für die „lange Reise“  
Zustieg möglich ab 18 Uhr für die „kurze Reise“ und Energietrend-Verleihung 
Teilnahme kostenlos 
 
Alle weiteren Programmpunkte und Infos folgen demnächst unter: https://gda.gv.at/uet-2023  
 
 
 

  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/uet-2023
https://youtu.be/55EbE7bX5mE
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Aktuelles zur NÖ Anlagendatenbank!  
 

Die Region Amstetten ist Vorreiter. Nach 3 Jahrzehnten 
ist sowohl den Prüfern als auch Heizungseigentümern die 
periodische Heizungsüberprüfung gem. § 32 NÖ 
Bauordnung, in Fleisch und Blut übergegangen. 
Entsprechende Kapazitäten sind beiderseits eingeplant 
und - in Zeiten steigender Energiepreise - sind optimal 
eingestellte Heizungen geschätzt. Die Anzahl der 
erfassten Heizanlagen in der NÖ Anlagendatenbank ist 
daher in der Region Amstetten überdurchschnittlich 
hoch. 
 

Die NÖ Anlagendatenbank bringt aber in der täglichen Arbeit auch einige Fragen mit sich: 
 
An wen geht der Prüfbericht? 
Bisher wurden Prüfberichte vom Prüfer an den GDA übermittelt. Nun erfolgt die Eingabe der 
Prüfberichte in die NÖ Anlagendatenbank direkt durch Rauchfangkehrer, Heizungsfirmen oder 
Installateure. Der GDA übernimmt, wie gehabt, das Mahnwesen (dzt. stichprobenartig), die 
Mängelbearbeitung und das Beschwerdewesen gem. § 32 NÖ Bauordnung. 
 
Warum sind Befunde von Kaminöfen und Küchenherden nicht in der Datenbank? 
Gesetzlich ist die Aufstellung dieser Öfen meldepflichtig (§ 16 Abs. 1 Z 4 NÖ BO). Die Meldung 
hat der befugte Fachmann an die Baubehörde unter Anschluss des Befundes über die Eignung 
für den angeschlossenen Ofen zu erstatten. Die Befunde werden vom Prüfer aber nicht in der 
NÖ Anlagendatenbank erfasst, da diese Öfen gem. § 32 NÖ Bauordnung nicht prüfpflichtig sind.  
 
Warum QR-Code statt grüner Prüfplakette? 
Jede (Heiz-)Anlage erhält bei der Ersterfassung durch den ersten Prüfer einen QR-
Code Aufkleber mit neuer Anlagennummer. Bestehende Heizanlagen werden im Zuge 
der periodischen Heizungsüberprüfung und der Feuerbeschau nacherfasst. Das 
grüne „Prüfpickerl“ gehört der Vergangenheit an. Wir haben auch keine 
Restbestände mehr im GDA. Den QR-Code Aufkleber erhält der Prüfer von der 
Energie- und Umweltagentur NÖ (E N U). 
 
Auch Wärmepumpen werden erfasst 
Neben Heizanlagen sind in der NÖ Anlagendatenbank auch Wärmepumpen und 
große Klimaanlagen zu erfassen.  
 
Sperrmüllservice 2023 startet 

Bitte veröffentlichen Sie die Sperrmüll- 
und Problemstoff-Informationen, sobald 
Sie diese von uns zugesendet 
bekommen. Dies erfolgt rechtzeitig vor 
Ihrem jeweiligen Termin in Ihrer 
Gemeinde.Anmeldungen können nur über 
die Online Anmeldung 
erfolgen. In Einzelfälle 
können Sie auch 
telefonische und 
persönliche 
Anmeldungen am 
Gemeindeamt 
entgegennehmen 

und diese über das Online-Tool des GDA 
erfassen. Die Anmeldung über Fax wurde bereits eingestellt. 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
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KLAR! & KEM-aktuell 
 
Gebäude für „Energie-
Livemonitoring“ gesucht! 

 
Im 
Rahmen der Klima- und 
Energiemodellregion (KEM) suchen 
wir Gemeinden, die Interesse an 
einem Energie-Livemonitoring ihrer 
Energieverbräuche haben. Das 
Projekt wird durch die KEM finanziell und medial 
unterstützt.  
Durchgeführt wird das Live-Monitoring von einer 
externen Firma, die automatisiert Zähler ausliest und 
so aktuelle Strom- und Wärmeverbrauchsdaten 

generiert. Ziel des Projektes ist es Verbrauchs- und Erzeugungsanlagen zu optimieren. Gesucht 
werden Gebäude, bei denen Gemeinden gerne einen Live-Energieverbrauch sehen möchten.  
Es besteht auch die Möglichkeit einer Online-Darstellung auf der Gemeinde- oder z. B. 
Schulhomepage, wo der Energieverbrauch oder die PV-Produktion mitverfolgt werden kann. Im 
Anschluss werden Schlussfolgerungen aus dem Projekt und Ergebnisse durch die KEM 
veröffentlicht. 
 
Wenn Sie Interesse am „Energie-Livemonitoring“ haben, kontaktieren Sie uns unter Nennung 
einer Ansprechperson in ihrer Gemeinde. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Landjugendgruppe gesucht! 
 
Im Rahmen des Projektes „Alles im Blick! – 
Aussicht auf den Klimawandel“ sucht die KLAR! 
Amstetten Nord eine engagierte und motivierte 
Landjugend-Gruppe für den Projektmarathon im 
August 2023.  
 

Im Sinne der Geheimhaltung vor dem Projektmarathon nicht zu viele Infos 
vorweg.  

Wir bieten:  

• Professionelle Begleitung und Konzeptionierung eines 
Projektmarathon-Projekts 
(Errichtung/Gestaltung eines öffentlichen 
Raumes) 

• Abstimmung mit der Landjugend NÖ 
• Unterstützung bei Presse- und 

Öffentlichkeitsarbeit 
• Deckung der Projektkosten im Rahmen des Budgets der KLAR! -Maßnahme 

 
Die Voraussetzung zur Teilnahme an diesem Projekt ist die Erfüllung einer festgelegten 
Kernaufgabe. Je nach Gruppengröße kann diese kreativ erweitert werden. Wir bitten die 
Bürgermeister der KLAR! Amstetten Nord abzuwägen, ob Ihre Landjugend am Projektmarathon 
2023 teilnehmen möchte.  
 
 
  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://login.gemeindeserver.net/media/abgabenverbandamstetten/1583765866-kem-klar-nord-png.jpeg
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KLAR! & KEM-aktuell 
 

 
 

 
 
 
 
„Der Vorsorgecheck zeigte auf, dass wir auf 
mögliche Gefahren des Klimawandels 
teilweise vorbereitet sind, er hat aber auch 
Empfehlungen für weitere Anpassungen 
gegeben.“ fasst Bgm. LAbg. Anton Kasser, 
zusammen. 

Der Check ist eine sinnvolle Ergänzung zum Zivilschutz und wird durch die KLAR! Region mit 
1000 EUR unterstützt. Der Selbstbehalt für Gemeinden beträgt 750 EUR. 
 
Weitere Informationen: http://www.gda.gv.at/vorsorgecheck-naturgefahren  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Mitmachen: Österreichischer TRINK´WASSERTAG 

 

 

 

Der 16. Juni. 2023 steht ganz im 
Zeichen unseres wertvollsten Guts:  

Unser Trinkwasser.  

Um das Bewusstsein für Trinkwasser zu 
steigern findet jedes Jahr im Juni landesweit der Trink’Wassertag statt. Schon 2021 gestaltete 
die KLAR! Region in Hollenstein ein interessantes Programm für Schulkinder und einen „Tag des 
offenen Hochbehälters“ in Hollenstein! 

2023: TRINK’WASSERTAG in der ganzen Region 

Alle Gemeinden der Region sind dazu aufgerufen am 16. Juni die Pforten einer ihrer 
Wasserversorgungsanlagen für Besucher zu öffnen. 
Durch Ihre Anmeldung bis 10. April 2023 nehmen wir Sie in die regionale Bewerbung mit auf 
und Sie erhalten kostenlos vorgefertigte Programmabläufe für die Veranstaltung sowie 
Materialien für Kinder und Erwachsene. 
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ZU ERLEDIGEN - Bitte um Anmeldung bis 10. April! Danke. 
 
Hier anmelden: https://gda.gv.at/trinkwassertag-2023-anmeldung 
 
Infos zum TRINK’WASSERTAG: https://www.unsertrinkwasser.at/highlights-vom-trinkwassertag-2022/ 
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